

# EL NOTICIERO

Periódico de avisos y noticias

Año VI.

Ciudadela de Menorca, viernes 26 de Marzo de 1897.

Núm. 519.

## CONFERENCIA DEL SR. MAURA EN LA ASOCIACION DE LA PRENSA

Madrid 22.—A las ocho de la noche, próximamente, ha empezado en el salón de actos públicos de la asociación de la Prensa, la conferencia del ex-ministro D. Antonio Maura, sobre el tema *La cuestión cubana y la opinión pública*, con tanta ansiedad esperada desde que se anunció.

La conferencia ha sido verdaderamente extraordinaria y llenaba por completo todos los salones de la asociación de la Prensa. Entre otras muchas personas distinguidas, que sería imposible enumerar una por una, hemos visto a los Sres. Castelar, Gullón, Navarro, Rodrigo, Apezteguia, Salvador, Abarzuza, muchos diputados y senadores de todos los partidos, entre otros los señores Aguilera y Nuñez de Arce.

Entre estruendosos aplausos ha empezado el Sr. Maura su discurso diciendo:

Señores: Muda ahora la tribuna parlamentaria; he sido invitado a hablar aquí. Faltaría a un deber que la necesidad impone si no tratara en esos momentos del problema cubano, que es, sin duda, el problema que más preocupa a la opinión pública. Esta es siempre señera absoluta, cualquiera sea la situación de las naciones y quienes quiera que las manden.

En brillantes períodos define el Sr. Maura lo que deben ser los partidos políticos y el necesario contacto de estos con la opinión pública, diciendo que los gobiernos no deben considerarse sin partidos, que, como las marinerías, no se hallan dispuestos a embarcar igualmente para el polo norte que para el polo sur, los partidos tienen sus ideales bien definidos y cada cual sustenta los ideales que cree mejores para el bien del país.

Sostiene el Sr. Maura que la opinión pública se ha declarado abiertamente partidaria de mantener la integridad nacional, tal como la recibimos de nuestros antepasados.

Explica el conferenciante el principio de la insurrección de Cuba, manifestando que despertó recelos en los sentimientos contenidos aún en los tiempos normales.

Lamenta que el principio de gobierno que se siguió en Cuba, desde el comienzo de la rebelión, fuera el de terminar la guerra por la guerra para resolver el problema cubano, y sostiene que la soberanía de España en Cuba no pueda mantenerse más que por la voluntad expresa del pueblo cubano, sin que jamás pueda ser una solución definitiva la que imponga la fuerza de armas.

Creo—dice el Sr. Maura—que es una deuda de honor mantener a toda costa la integridad de la patria ó morir todos en la defensa de Cuba; pero pregunto: ¿es posible la

ocupación militar eterna de la isla? No, de ningún modo.

La ocupación militar solo añade valentía y da prestigio a la insurrección separatista, la cual no se presenta cara á cara en la lucha contra nuestros soldados. Solamente el paludismo que sale de la manigua cuida de diezmar nuestras fuerzas.

Allí enviamos doscientos mil hombres para perecer víctimas del clima, sin laureles porque no hay enemigo que quiera disputárselos.

Grande error del Gobierno—ha añadido el ex-ministro—es no procurar que los extranjeros que residen en Cuba se connaturalicen con los elementos cubanos, porque sin vínculo alguno con la tierra, emplean el sistema de destrucción que acaba con la riqueza de Cuba; y destruida esta fuente de producción ¿con qué pagaranse luego los gastos de la guerra?

Quien, para prestar un servicio á la patria, trate en lo sucesivo de cambiar por completo la conducta que se ha seguido, uniendo á la acción militar la política, la económica y la arancelaria, tropezará con enconos, despertando los recelos de la única política militar que se ha seguido hasta ahora.

El Sr. Maura dice que se abstiene de juzgar la conducta militar del jefe de las fuerzas de Cuba; porque cree que aquel general no tendrá otro responsable y que al mantener la acción militar pretende sostener simultáneamente la acción política porque han aparecido publicadas en la *Gaceta de Madrid* las reformas políticas para la isla de Cuba.

Pero estas reformas que ha publicado la *Gaceta* no resuelven el problema político, así como con la guerra de destrucción no se consigue más que destruir una parte integrante del territorio nacional.

El Sr. Maura ha sido varias veces interrumpido por los aplausos y al final de su discurso se le ha aplaudido con delirio.

## DECLARACIONES DE SHERMAN

El corresponsal de «The Times» en Washington ha celebrado una detenida conferencia con Mr. Sherman, el secretario de Estado de la nueva administración norteamericana. Durante la conversación, el ministro demostró, al decir de su interlocutor, que no concede gran importancia á la política exterior, por tener el gobierno de los Estados Unidos bastante tarea con la interior, y que aún no ha adoptado resoluciones definitivas acerca de los problemas que le incumben estudiar de especial manera para aconsejar al presidente.

Después de hablar extensamente del tratado de arbitraje con la Gran Bretaña, de-

clarando improcedentes é inaceptables para lord Salisbury las enmiendas presentadas en el Senado, hizo Mr. Sherman interesantes indicaciones acerca de la cuestión de Cuba.

Esta le interesa, al parecer, más directamente que el tratado de arbitraje, y sus ideas respecto de ella son más precisas, aun cuando se ha despojado de su *jingoismo* como quien se desembaraza de un abrigo, al decir del corresponsal.

«No habrá flojedad alguna, ha dicho mister Sherman, en el cumplimiento estricto de los deberes de neutralidad por parte de los Estados Unidos, tales como los reconoció Mr. Cleveland en tres proclamas y que mister Olney aplicó con infatigable rigor contra el filibusterismo y la intervención de cualquier índole. Esta administración persiste en esa política, y esta política será aplicada ahora como antes por el secretario de Estado, en el sentido en que fué concebida, y confío en que con igual energía.

No ha habido cambio alguno—dijo mister Sherman con énfasis.—Tampoco ha habido cambio por parte de España ni en Cuba. Los ciudadanos americanos serán protegidos por el gobierno americano. Ahora, como antes, los que al abrigo de la nacionalidad americana entablan hostilidades contra España, habrán de aceptar los consecuencias de sus propios actos. Los que ejercen profesiones legales en forma legal tendrán títulos a la protección de la ley y de los tratados. Para prestarles apoyo no se esquivará esfuerzo alguno, si fueran detenidos por sospecha.

No habrá guerra con España—añadió mister Sherman;—no necesitamos emprender lucha alguna, y no creemos que España la desee.»

Rechazó toda idea de anexión; declaró que no aceptaría la isla de Cuba, aun cedida por España, y afirmando que el territorio de los Estados Unidos es sobrado extenso para que los norteamericanos deseen nuevas adquisiciones, acabó por declarar que el Canadá vive en excelentes condiciones de libertad y de seguridad, y que, á su juicio, en el porvenir solo debe haber tres Estados en la América septentrional: el Canadá, Méjico y los Estados Unidos.»

## LA MUERTE DE MACEO

Un periódico filibustero publica el acta de defunción del famoso cabecilla mulato, que reproducimos á título de curiosidad:

«Los que suscriben, brigadier José Miró, jefe de estado mayor del ejército libertador del departamento de Occidente; general de división Pedro A. Díaz, y brigadier Silverio Sanchez, declaran solemnemente: que en el día de ayer ha muerto el lugarteniente gene-

ral Antonio Maceo, por consecuencia de las heridas recibidas en un combate librado el día 7 del actual en terrenos de San Pedro, término municipal de Hoyo Colorado, provincia de la Habana, cuyo cadáver, después de habersele tributado los honores correspondientes de la alta gerarquía militar del ilustre desaparecido, ha sido sepultado en lugar que conocen los infrascritos, junto con el de su ayudante Francisco Gómez Toro, hijo del general en jefe del ejército libertador.

Y para que en todo tiempo conste tan deplorable acontecimiento, extienden la presente acta por duplicado, en Patria y Libertad, á ocho de Diciembre de mil ochocientos noventa y seis.—El jefe de estado mayor J. Miró.—El general de división Pedro A. Díaz.—El brigadier Silverio Sánchez.»

¡Paz á los muertos!

### En el Círculo Unionista Republicano

Cortamos del diario madrileño «La Epoca».

No en vano se sospechaba que sería accidentada la sesión que anoche celebró el Círculo Unionista; pero seguramente ni los mas recelosos se figuraron lo que había de ocurrir.

Desde el último meeting, en que hubo manifestaciones tan poco corteses contra el señor Salmerón, y en que éste tuvo que decir durísimas verdades á sus correligionarios y enemigos de los jefes y los que, aceptando mas ó menos de su grado la fusión, no quieren rechazar en absoluto los procedimientos legales, ni estender la cesantía á los que hasta ahora han dirigido las agrupaciones republicanas.

En la sesión de anoche estas diferencias se manifestaron en forma mas propia de un campo de batalla que de un círculo político.

Presidia la sesión el señor Cárcelos, y la concurrencia reunida en el Casino de la calle del Príncipe era muy numerosa.

Tenia dos objetos la sesión: rendir cuentas y proceder al nombramiento de una comisión que, en unión de la organizadora, designase día para elegir la Junta directiva del Círculo.

Desde el principio se vió cuan agitados estaban los ánimos, pues en los discursos de los señores Cárcelos, Niembro y otros pudo advertirse la acritud de relaciones entre los opuestos bandos, al par que los rumores é interrupciones de los concurrentes daban muestra de sus disposiciones batalladoras.

A propuesta del señor Niembro se acordó que continuara la Junta directiva interina; aumentada con los Sres. Carvajal, Cervera, Gil Sanz y Morcillo.

Hasta entonces no había ocurrido nada que fuese extraordinario, tratándose de una reunión republicana.

De lo que sucedió después da idea el siguiente relato de «El Liberal», al que cedemos la palabra para que no crea que tratamos de recargar las tintas del cuadro vivo que representaron con la mayor propiedad los republicanos.

«Cuando ya iba á terminarse la sesión—

dice el colega—se levanto para hacer uso de la palabra el Dr. Escuder.

Y comenzó así:

—Nosotros los republicanos...

Muchas voces.—¡Aquí todos somos republicanos!

Insiste el Sr. Escuder.

—Repito que nosotros los republicanos...

Nuevos gritos.—¡Aquí todos somos republicanos.

Y estalló una tempestad de protestas.

—¡Fuera, fuera!

Parte del público trató de atropellar al señor Escuder.

El presidente Sr. Cárcelos, se esforzaba por restablecer el orden.

El tumulto iba en aumento.

En uno de los grupos discutian ágridamente el hijo del Sr. Salmerón y un empleado en los billares de la plaza Santa Ana, llamado Jimenez Audino.

Discutian estos acerca de la energía de la presidencia, que no lograba poner orden.

El Sr. Jimenez Audino dijo á su interlocutor.

—¡Hombre, para restablecer la tranquilidad, póngase usted de macero!

En aquel momento el presidente Sr. Cárcelos, puesto de pié gritaba orden y trataba de dominar el tumulto, presentando un revolver en la mano derecha.

Entonces se oyó una voz en el público, que decía:

—¡Esto se ha acabado!

Y sonó un tiro.

Describir aquella escena sería imposible. No se tiene recuerdo de tumulto tan grande.

Se blandian los bastones y las sillas iban por el aire de un lado á otro.

Se abrió un balcón y la gente que transitaba por la calle del Príncipe se detenía para averiguar la causa de tal estruendo.

No se sabe por quién fué cerrada la puerta del Círculo y nadie salía del salón.

Librabase allí una verdadera batalla, pero era ya una lucha ciega.

Se agredian unos á otros, se repartían golpes sin saber ya á quien se sacudía.

En medio de aquel tumulto, el administrador de «La Justicia», D. Cayetano Meca, ex-diputado de las Constituyentes, recibió un terrible bastonazo en un ojo.

El hijo del señor Salmerón, D. José Salmerón y García, recibió por la espalda un palo en la cabeza, que le hizo derramar abundante sangre.

Cuando acudió el delegado del distrito, D. Mariano Duarte, la puerta del Círculo continuaba cerrada.

Nadie había salido de allí.

Abierta aquella, el Sr. Duarte penetró en el salón, tratando inútilmente de restablecer el orden.

—¡Alto á la autoridad!—gritaba el delegado empuñando el baston de mando en su diestra.

Afortunadamente, el Sr. Duarte llegó á tiempo de evitar un hecho que habría sido de mas graves consecuencias.

Varios de los concurrentes forcejeaba cer-

ca de uno de los balcones que dan á la calle, y que estaba abierto, tratando de arrojar por él á un individuo, lo cual pudo evitar el delegado.

Cuando se abrió la puerta, muchos se abalanzaron para ganar la salida.

La precipitación con que pretendieron huir fué causa de que muchos cayeran rodando por las escaleras, produciéndose contusiones, pues no fueron pocos los que pasaron sobre los cuerpos de aquellos.

Cuando la multitud salía con aquella precipitación del Círculo, pasaba por allí de regreso el público de los teatros Español y la Comedia.

Como no se sabia la causa del tumulto, cundió la alarma de un modo extraordinario.

### Noticias generales

Madrid 23.—En todos los círculos políticos se comenta con calor lo que anoche dijo sobre la cuestión cubana el señor Maura, así como los conceptos que la conferencia ha sugerido á la prensa.

Las apreciaciones del Sr. Maura acerca de la conducta de los gobiernos metropolitanos para con la isla de Cuba han disgustado no solamente á los conservadores sino á muchos liberales.

Sobre lo mismo hace notar «La Epoca» que los liberales abandonaron el poder cuando estaba ardiendo la guerra, y bien podían haber aplicado las reformas para que pudiera censurarles su correligionario el conferenciante de anoche.

Actualmente, el gobierno ha planteado las reformas con la mayor oportunidad para granjearse las simpatías de Europa, y hacer cambiar de rumbo á la opinión en la América del Norte.

Además, gracias á esta conducta del Gobierno, según el periódico oficioso, se demuestra que las gentes que están en la insurrección son aventureros, y no amantes, extraviados acaso, de la tierra cubana.

En resumen, para «La Epoca», entre lo que propone el Sr. Maura y la evacuación de la isla de Cuba hay poca diferencia.

Aunque insista el conferenciante, prosigue, en que España se arruinará para sostener allí su bandera, en realidad la manera de no sostenerse el poderío español ni en Cuba ni en Filipinas sería la de aplicar las ideas coloniales del Sr. Maura.

Madrid 23.—Selegrafian de Washington que ha comenzado la discusión de las tarifas arancelarias.

Las reformas que en ellas se establecen las defiende el presidente de la Comisión.

Añade el despacho que en la Cámara de dicha capital, el senador Arien ha pedido la información del súbdito norteamericano, Casaña y que fué puesto en libertad después en Sagua la Grande.

Madrid 24.—En el teatro Rius han tenido los socialistas del partido obrero un meeting para conmemorar el doble aniversario de la muerte de Carlos Marx y de la proclamación de la «Commune» en París.

La concurrencia era numerosa.

Habló el Sr. Gonzáles en elogio de las obras de Marx, cuyo retrato quisiera ver el orador en todos los hogares, en lugar de estampas que nada significan.

Los Sres. Sermeño y Maroto tronaron contra los republicanos acusándoles que al poseer

el gobierno nada hicieron en pro de los obreros.

El Sr. Simal, que ha demostrado dotes oratorias expuso el presente estado social y las reivindicaciones de los proletarios.

Proclamó la necesidad de un ideal, porque el pueblo falto de la consecuencia del ideal que persigue es incapaz de redimirse.

Los verdaderos republicanos, según el señor Simal, con los socialistas. «Nosotros—dijo—conquistaremos nuestros derechos dentro de la legalidad, esgrimiendo las armas legales contra los mismos que nos la proporcionen.»

Concluyó diciendo que los socialistas proclaman la paz, hoy que prospera la barbarie organizada en todas partes.

Pronunció finalmente un fogoso discurso el Sr. Iglesias.

Dijo que se congratulaba de los entusiasmos socialistas que aumentan en la clase trabajadora, como las ideas de emancipación en los obreros.

Recordó la «Commune» de París, diciendo entre otras cosas que los hombres de aquella época cayeron en candideces como la de tener en rehenes al arzobispo y á varios curas, cuando podían apresar á Rothschild.

Explicó las conquistas logradas por los socialistas revolucionarios, que son los herederos de los que poseen los poderes públicos.

Y para terminar, hizo la crítica de la organización burguesa, en la forma de costumbre.

Ningún incidente.

Madrid 24.—Una fiesta brillantísima ha sido la del banquete con que ha sido obsequiado don Luis Morote que tan lucida campaña periodística ha hecho en la guerra de Cuba, representando á *El Liberal*.

Entre los comensales había personalidades notables de la literatura y de la prensa, presididas por Castelar y Morote.

El marqués de Valdeiglesias, llevó la voz de los periodistas madrileños, para saludar y felicitar á Morote quien dió las gracias por el honroso obsequio que se le hacía.

Habló en seguida Castelar ensalzando á sus grandes ideales de patria y libertad.

Calificó de desleales á los españoles que intentan separarse de la nación (aludiendo á los catalanistas) y abogó por la unidad de la lengua castellana.

Madrid 24.—Hé aquí el brindis del Sr. Castelar en el banquete en honor de Morote:

«Si yo hubiera de brindar por lo que deseo, brindaría por lo que ha sido el sueño de toda mi vida: por los poderes amovibles y responsables, y por todas las libertades.

»Pero no brindo por nada de esto, sino por el ejército, por el país, por la unidad de la patria ensanchándose desde la desembocadura del Tajo á los Pirineos; por la unidad de la lengua, la más hermosa; por la patria grande y poderosa como la desean todos los españoles.»

Dedicó luego párrafos á elogiar la conducta del Sr. Morote en Cuba, y á ensalzar á la política liberal.

El orador incomparable ha sido ovacionado.

Madrid 24.—Recíbense de Valladolid noticias de un horroroso incendio que estalló en la estación del ferrocarril del Norte; iniciándose en la cochera donde se guardaban en depósito carruajes para el servicio de verano.

Había también almacenadas en el mismo recinto considerable número de vagones de lujo, berlinas-salones y primeras sin estrenar, quedando todo reducido á cenizas.

Propagóse el fuego á los talleres del telégrafo y del pequeño material, quedando inutilizables infinidad de aparatos de relojería.

Enseguida se corrió el incendio á la habitación del jefe del depósito y á la oficina de la inspección, ambas destruidas.

Los empleados han hecho proezas en su empeño por atajar y sofocar el incendio, que no ha causado desgracias personales.

Desconócese el origen del fuego.

Las pérdidas se estiman de momento en un millón de pesetas.

## GACETILLA

Hace unos tres ó cuatro días que amanece cubierta la tierra de una niebla densísima, que impide ver á corta distancia los objetos.

Tan pesada es esa niebla, que ni aún los rayos del sol han podido disiparla en ninguno de los días pasados, viéndose hoy por fin brillar mas claro el astro del día, por hallarse despejada la atmósfera y libre la tierra de aquel meteoro acuoso.

A causa de la niebla que en estos últimos días lo envolvía todo, así en la tierra como en el mar, llegó á Mahón con algunas horas de retraso, recibiendo nosotros la correspondencia ya entrada la madrugada.

El Sr. Gobernador de la Provincia ha publicado la siguiente convocatoria:

«En uso de las facultades que me están conferidas por el artículo 62 de la ley provincial, he acordado convocar á la Excm. Diputación para el día 1.º de Abril próximo á las doce de la mañana en el salón de sesiones de la misma con objeto de dar principio á las que han de celebrarse en el segundo periodo del corriente ejercicio.—Palma 22 de Abril de 1897.—El Gobernador, *Barón Alcahalá*.»

De *El Bien Público* del lunes:

«Sobre las siete de ayer mañana dejó caer anclas en este puerto frente á la Aduana, el vapor de recreo. «P. Sotolongo», procedente de Barcelona, de cuyo puerto salió el viernes último por la noche.

Venían en dicho buque como *touristas* su propietario el Sr. Sotolongo, el Sr. Marqués de Comillas y el banquero Sr. Arnus.

Después de una escursión por la isla y de haber oído el órgano de la parroquia de Sta. María regresaron los excursionistas á la ciudad Condal a las primeras horas de ayer noche.»

Del mismo periódico del miércoles.

«En aguas de este Puerto ha sido hallada en la mañana de hoy por un pescador, una botella conteniendo un papel con el escrito siguiente:

«Temporal furiosísimo ha ocasionado el naufragio del vapor ruso «Krotowsky»; yo soy uno de sus pasajeros y voy á perecer; me despido de mi familia y ruego á Dios por mi alma.—Carlos Lujas.—Rubricado.—En aguas de Corcega á 20 de Octubre de 1892.—Soy español natural de Almadénejos; anunciad mi muerte á mi familia.»

Bajo los auspicios del Ayuntamiento de Sóller y la dirección de la Junta de Fiestas de la Victoria se celebrará en aquella villa una Exposición balear de Bellas artes-Agricultura-Industria, que se abrirá el día 8 del próximo mes de Mayo y se cerrará el 23 del mismo mes.

En dicha exposición solo se admitirán los productos de estas islas y las obras de artistas hijos ó vecinos de las mismas.

En esta imprenta se ha recibido el 8.º cuaderno de las fotografías inéditas de «Barcelona á la vista» que tanta aceptación cada día va adquiriendo.

Se ha recibido también el tomo 50 de la «Colección Diamante» que se publica en Barcelona á 0.50 cénts. cada uno. Este tomo comprende la obra de D. Luis Taboada «Perfiles cómicos».

El diario oficial publica una circular prohibiendo la exhibición y venta de objetos y efectos que ofendan al pudor y á las buenas costumbres, y encargando á los fiscales que precedan severamente contra los transgresores de esta prohibición.

Se halla vacante la plaza de alguacil del juzgado municipal de la ciudad Mahón.

Los que quieran solicitarla pueden hacerlo en un plazo de treinta días, dirigiendo sus instancias á la secretaría del referido juzgado.

## Sección religiosa

*Sáb.* S. Juan ermitaño y S. Lázaro mártir.

*Dom.* S. Sixto papa y S. Doroteo mártir.

En la Catedral predicará el Ilmo. Sr. Obispo.

En el Rosario, por la tarde, sermón por el Lic. D. Pedro Moll, Ecónomo.

En la parroquial iglesia de San Francisco, á las 9 y media Misa mayor. Por la tarde, á las 2 y media, rezo del Sto. Rosario y sermón que dirá el M. I. Sr. D. Sebastián Vives, Arcediano.

En San Agustín, por la tarde, Rosario y sermón por el Rdo. D. Vicente Ferrer, Pbro.

*Lun.* S. Quintín y S. Jonás mres. y S. Bartolomé confesores.

Al anochecer, en la Catedral sermón por el Dr. D. José Jover, Secretario de Cámara del Obispado.

*Mar.* S. Juan Clímaco abad y confesor.

## MOVIMIENTO DEL PUERTO

### Embarcaciones despachadas

Día 26.—Para Argel, pailebot «San Antonio» de 43 tdas. pat. Miguel Monjo, con 5 trip., 1 pas. y efectos.

## Telegramas

SERVICIO PARTICULAR DE EL NOTICIERO

Madrid, 24, 10ª noche.

El Gobierno ha recibido un telegrama oficial de Filipinas en el que le dan cuenta de que tres guardias civiles dispersaron á las partidas que se habían formado en los pueblos de Bataan y Calivo, y que iban desarmados, dando muerte al tagalo Francisco Castillo que la capitaneaba.

Se han mandado fuerzas para impedir que continúe la propaganda sediciosa.

Se ha comenzado el ataque contra Imús.

**Variedades.**

La Reina Victoria ha declarado a la electricidad una guerra encarnizada prohibiendo espresamente que se instale la luz eléctrica en sus departamentos personales; además, tampoco aprueba que se emplee la electricidad como fuerza motriz. Segun ella en vez de reemplazar con maquinas los brazos del obre-

ro convendría buscar el medio de abrir un campo lo mas estenso posible a la actividad humana. Como no se ignora, se han inventado recientemente unos hornillos que funcionan por medio de la electricidad, cuya innovación, al parecer, está en vias de conquistar el Reino Unido; pero la Reina Victoria, fiel a sus principios, los rechaza, rehusando que se ensayen en sus cocinas.

**EN EL PASEO DEL BORNE**

—¡Como ha cambiado esto! Antes se encontraba uno siempre con venerables ancianos que venían aquí a hacer ejercicio.

—Amigo mio, los venerables ancianos de antes... ¡somos nosotros!

Imp. de S. Fábregues. — Ciudadela.

**PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN**

En Menorca un mes . . . . . 1 Peseta  
En el resto de España, trimestre 3 »  
Extranjero y Ultramar, lo que corresponda por aumento de franqueo.

**PAGO ADELANTADO**

**ANUNCIOS**

**PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN**

EN CIUDADELA: En esta imprenta.  
EN MAHON: En la de D. Bernardo Fábregues.  
En los demas puntos dirigirse en esta redacción a imprenta.

LOS ANUNCIOS a precios convencionales.

Desde esta fecha no se publicará ningún anuncio cuyo importe no venga anticipado abonándose además diez céntimos de peseta por cada día de publicación, conforme exige la Ley de 14 de Octubre de 1896.

**PURIFIQUE Vd**

**EL AIRE PAPEL DE ARMENIA**  
quemando  
El mejor de los desinfectantes



En interés de los enfermos y personas que les cuidan, los médicos recomiendan purificar el aire quemando **PAPEL DE ARMENIA**.  
Venta: Farmacias, Droguerías y Perfumerías  
POR MAYOR: CEBRIAN y C.ª Barcelona

**Para Barcelona directamente**

Saldrá de este puerto, el sábado 27 del actual, el pailebot

**PAQUETE CIUDADELANO**

admitiendo carga y pasajeros para dicho punto.

Lo despacha D. Vicente Marqués, hijo.

**SUBASTA PÚBLICA**

Tendrá lugar respecto del molino del camino de San Juan, de las hermanas Comellas Carretero, el día 27 del corriente, á las 11 de su mañana, en el despacho del notario D. Antonio Anglada, en cuyo poder obra el pliego de condiciones.

**PARA BARCELONA DIRECTAMENTE**

Saldrá de este puerto el lunes 29 del actual el pailebot **NUEVA ESTRELLA**

su patrón D. José Bagur admitiendo carga y pasajeros para dicho punto. Lo despacha D. Francisco Amengual.

**GRAN FÁBRICA DE CURTIDOS DE LOS SRES. MIGUEL RAFEGAS Y COMPAÑÍA IGUALADA**

Suela marroquina superior chino cilindrada	á	11 rs. y 25 cénts. el Kilo.
Idem id. con daño de 1.ª id.	á	10 „ 25 „ id.
Idem id. palmilla superior id.	á	10 „ 25 „ id.
Idem id. id. con daño de 1.ª id.	á	9 „ 25 „ id.

Único representante en Menorca

**D. Juan Marqués, Plaza de San Pedro núm. 20. -- Ciudadela.**

**SUBASTA**

Mediante licitación verbal y siempre que la postura sea del agrado de los dueños, se venderán la casa n.º 12, bis, de la calle de S. Cristóbal y tres casas contiguas de la calle del Degollador, propiedad estas, de los Sres. Florit, Sintés y Mercadal.

El acto tendrá lugar el día 13 de Abril á las 11 de su mañana en el despacho del notario Dr. D. Antonio Anglada, en cuyo poder obra el pliego de condiciones.

**CHOCOLATEROS**

Para vender está un molino para hacer chocolate con sus correspondientes aparatos, para informes

CALLE DEL ROSARIO Números 11 y 13. — MAHON